

«Откровение» по областным центрам нашей страны и проведение семинаров-тренингов для ознакомления и пропагандирования системы инклюзивного образования.

УДК 316

## **Особенности социально-демографической ситуации в Республике Беларусь**

Линкевич О.В., Вайнилович Э.Г.

Белорусский национальный технический университет

Для Республики Беларусь вопросы, связанные с социально-демографическим развитием являются актуальными, государство имеет проблемы развитого, урбанизированного, сокращающегося, стареющего общества. Ситуация обуславливается зависимостью демографического развития от: социально-экономического положения страны, степени нравственного развития социума, экологической обстановки, влияющей на здоровье людей. К факторам социально-демографического развития относятся: уровни рождаемости и смертности; численность и естественный прирост населения; ожидаемая продолжительность жизни при рождении; миграция населения; уровни брачности и разводимости; численность населения по областям и г. Минску; численность населения, проживающего в зонах радиоактивного загрязнения.

Фактором, определяющим снижение численности населения, является, в первую очередь, изменение уровня рождаемости. Причинами, обуславливающих снижение рождаемости называют: демографический переход страны к типу воспроизводства, который характеризуется снижением рождаемости и уменьшением норм детности в семье; особенности половозрастной структуры; снижение уровня благосостояния населения; повышение требований к содержанию и воспитанию детей; занятость женщин в общественном производстве и их стремление к карьерному росту; неблагоприятное положение с репродуктивным здоровьем населения, распространение бесплодия.

Благодаря комплексу государственных мероприятий по охране репродуктивного здоровья, в стране начиная с 2003 года постепенно увеличивается рождаемость, в 2016 году общий коэффициент рождаемости равнялся 12,4. На популяционном уровне социально-демографические процессы определяют закономерности изменения численности и состава населения, его воспроизводство и ведущие миграционные тенденции.

К сожалению, материальные ресурсы для компенсации таких процессов в Республике Беларусь не сравнимы с теми, что имеют иные

европейские государства. Естественная убыль населения не полностью уравновешивается рождаемостью, миграционный прирост также не особенно велик.

УДК 32

### **Взаимовлияние российской и белорусской политических культур**

Куприянова Г.М.

Белорусский национальный технический университет

Современная Беларусь проходит через сложные процессы глобализации и интеграции. В данных условиях передовой опыт не может быть успешно реализован без учета особенностей белорусской политической культуры. Необходимо учитывать, что с конца XVIII в. Беларусь стала неотъемлемой частью Российской империи, а в XX в. – СССР. Влияние российской политической культуры не могло не оставить свой отпечаток на политическом сознании и поведении белорусов. Включение современной Беларуси в общероссийский рынок, рост миграций, развитие путей сообщения, рост числа контактов с окружающими регионами и народами России способствует этнокультурной интеграции белорусского и русского народов.

По отношению к государственной власти в русской политической культуре сформировалось амбивалентное отношение: с одной стороны, это иррациональный авторитет власти, завышенные ожидания от нее, мистификация власти, персонификация, склонность к харизматическому восприятию политических руководителей; с другой стороны – недоверие по отношению к государственным институтам, страх и ненависть к власти. В триаде «государство – общество – личность» в России доминантой является первое. В российской традиции сильная государственная рассматривается как источник стабильности и порядка, защитник и покровитель населения. Индивиду и обществу отводится пассивная роль. Иерархия ценностей строится сверху вниз: ценности соборности, коллективизма имеют приоритет над ценностями индивидуализма и свободы. Во многих случаях использование в политических конфликтах силовых методов и элитой, и населением воспринималось как естественное состояние и норма. Данная особенность российской культуры в значительной степени повлияла на белорусский менталитет. С другой стороны, существует и анархическая, бунтарская, радикалистская традиции русского сознания и поведения. Однако белорусам чужд революционизм и политический авантюризм. Они не склонны к радикальным изменениям в социальной жизни. Важной составной частью русской идеи является стремление к православному соборности – религиозно-нравственному единению индивидуального и социального, тождеству единства и свободы, к органичности, благодати и любви.